

# 返乡列车上开起招聘会

## 厦门举办首场列车招聘会,为企业节后用工提前做准备

晨报讯(记者 张鑫惠)昨日是春运首日,在厦门北站驶向兰州的Z126次列车上,厦门市人社局举办了一场特殊的招聘会。这是厦门市人社局举办的首个列车招聘会,也是厦门市公共就业服务月活动——“春风送岗”稳企扩岗服务的一项具体行动。

列车的窗户外,“坐着火车找工作”“一‘鹭’觅才‘轨’划未来”等字样的红色宣传条幅十分显眼;广播里,“本次列车特别在餐车区域提供就业直通车服务……”播音员实时播报着。列车的5号餐车变身招聘会现场,吸引了不少返乡人员前来咨询。

“你们是计时还是计件的?平均一天要工作几个小时?薪资是怎么计算的?”餐车内,求职者与各家企业招聘负责人商谈。“我们包吃住,节假日福利也很多。”瑞华高科技电子工业园(厦门)有限公司人事专员林雅娟为求职者介绍。

现场,玉晶光电(厦门)有限公司、厦门科司特电子工业有限公司、路达(厦门)工业有限公司等8家重点企业代表在列车上开



展现场招聘,提供超1000个岗位,既有网络工程师、产品研发员等岗位,也有机械维修师、注塑工等技术岗位,还有一线普工等岗位。林雅娟说:“我们公司除了有甘肃籍员工,还有很多河南籍、江西籍的员工。正好这趟列车经过这些省份,希望能在本次列车上招到合适的人。”

来自甘肃省临夏州积石山县的马占表、云子忠来厦门务工已有半年。“没想到过年返乡的列车上有招聘会,听到广播我们就来了。厦门是个好地方,我们计划年后还来厦务工。”云子忠表示。

为方便各车厢旅客参与活动,餐车车厢里还开设临时直播



间,同步进行“直播带岗”,旅客只要扫码即可参与线上咨询对接;同时,就业宣传员在车厢里穿梭,为旅客们送上就业创业政策服务一本通、宣传小礼品等,开展面对面咨询交流。

据了解,Z126次列车途经福建、江西、河南、陕西、甘肃五省,每年春节后会有大量务工人员乘

坐这趟列车来厦找工作。厦门市人社局有关负责人表示,本次招聘会是市人社局与南昌铁路局集团公司福州客运段联合举办的,选择在厦门北-兰州的列车上开展招聘,有利于加强东西部劳务协作。“特地在节前举办招聘会就是希望能提前为返乡人员提供暖心的就业服务,为企业节后

用工提前做准备。”

据悉,2024年,厦门市共输转2.87万名甘肃籍劳动者来厦务工,目前登记在职工甘肃籍员工1.57万人。2025年春节前后,厦门市人社局还计划组织企业赴9省20地市参加当地的春风行动专场招聘会。

就业宣传员在车厢里穿梭,为旅客介绍就业创业政策。  
记者 唐光峰 摄

# 集结执法力量 保障海上安全

## 2025年春运保障暨涉海涉渔监管海上联合执法行动正式启动



晨报记者 陈起鸿  
通讯员 张景川 王猛

昨日,为期40天的2025年春运保障暨涉海涉渔监管海上联合执法行动启动,旨在统筹抓好海上通航秩序保障和涉海涉渔监管,合力打造“平安、便捷、温馨、诚信”的春运氛围,确保春运期间我市海域平安有序。

本次行动由厦门市海洋发展局牵头,联合厦门海事局、厦门港口管理局、厦门海警局、东海航海保障中心厦门通信中心、翔安区农业农村和水利局等有关涉海单位,通过强化各涉海部门间的执法协作,进一步提升海上联合监管能力。

### 联合巡航巡查 海上问题一把抓

1月14日,联合行动首日,上午,由海洋、海事、港口、海警等



部门组成的海上执法编队从厦门市公务码头出发,沿厦鼓航道-海沧港区-4#锚地-厦金航线等重要通航海域,开展联合巡航巡查。

“通过汇聚各涉海单位执法力量,按照‘海上问题一把抓、岸上处理再分家’的原则,坚决维护海上春运秩序。”厦门市海洋与渔

业综合执法支队副支队长路书杰表示,一方面,督促属地渔业及乡镇船舶管理部门联合公安海防部门积极宣传引导,加强沿岸“三无”船舶排查清理,严格落实出海“三报备”制度,把好出海源头关;另一方面,以“小三通”、市内和跨市区间客渡、厦门港主航道为重点,牵头各涉海单位通过联合巡

查、轮值巡查和专项执法的方式,及时清理占道捕捞网具、劝离碍航船只,严查非法捕捞、非法载客行为,加强海上末端执法监管。

据统计,昨日各部门共出动执法船艇12艘、队员60余人,发现涉嫌违法违规船舶2艘,发放相关宣传材料50余份,劝离碍航船舶2艘。

### 加大打击力度 24小时在岗在位

在为期40天的行动中,厦门市海洋与渔业综合执法支队一方面将联合涉海部门加大宣传力度,及时向民众宣传海上交通安全、安全防范、自救互救和临水注意事项;另一方面将加大打击力度,突出对违反海上交通及港口航道安全相关法律法规行为、海上非法捕捞行为、非法超载等涉海涉渔经营行为的查处。

在昨日的巡查过程中,执法人员发现“闽龙渔63028”渔船实际搭载了5名船员,经过仔细核查,确认该船存在超载1人的违规情况。执法人员随即向该船发出正式通知,要求其务必于当天下午到达支队,配合进行后续的超载行为处理,包括但不限于接受安全教育、缴纳相应罚款等。

执法人员告诉记者,为了进一步强化涉海涉渔执法监管,执法人员实行节假日主副班制,坚持24小时在岗在位,实施110联动机制,全力做好春运保障相关工作。

执法人员登上船舶,向渔民宣传海上交通安全注意事项。  
见习记者 杨天宇 摄